"荔枝之乡 向新而行"系列评论

# 以新质生产力推动荔枝产业跃向更高质效

特约评论员 蔡湛

茂名日报日前报道,我市培育 的特早熟荔枝品种"科技一号""香 蜜早"率先上市,大受市场青睐。 据省农科院、华南农业大学专家现 场鉴定,这两种荔枝具有果实品质 优良、果肉饱满、丰产稳产等特点, 对广东荔枝品种结构调整有积极促 进作用,为消费者提供了丰富多样 的选择。"科技一号""香蜜早"等优 良品种的成功培育和推广,从一个 侧面折射了荔枝之乡向新而行的态 势和茂名荔枝产业新质生产力发展

在新质生产力成为推动高质量 发展的内在要求和重要着力点的今 天,如何以科技创新为支撑,引领带 动荔枝产业向更高质效跃升,成为实 施荔枝之乡提升行动的关键所在。

巍巍浮山岭,悠悠柏桥村。 2023年4月11日,习近平总书记来 到茂名视察。他站在高州市根子镇 柏桥村广场上,深情地对乡亲们说, 要坚持走共同富裕道路,加强对后 富的帮扶,推进乡风文明,加强乡村 环境整治和生态环境保护,让大家 的生活一年更比一年好。牢记嘱 托,起而行之,市委市政府提出并实 施"感恩奋进六大提升行动",在推 动习近平总书记视察广东视察茂名 重要讲话重要指示转化落地上展示 新作为,其中实施"荔枝之乡"提升 行动,以创新精神答好"产业、保鲜、 文化"三个答案,把"荔枝之乡"的 金字招牌擦得更亮。

种质资源的保护和新品种的培 育,是荔乡提升行动的举措之一,也 是发展荔枝产业新质生产力的重 心。种质资源作为农业的"芯片", 是在长期自然选择和人工选择过程 中形成的,其携带的各种各样基因, 是农业生产和遗传改良必不可少的 物质基础。立足资源禀赋,经历艰 苦探索,茂名人民创造了特色鲜明、 优势明显、市场空间广阔的荔枝产 业,也形成了丰富的荔枝种质资源, 仅国家荔枝种质资源圃收集了荔枝 种质资源700多份、3500多株。柏 桥古荔园是目前全国面积最大、历 史最悠久、品种最齐全的古荔园,是 著名的白糖罂优质品种的发源地, 被誉为活的荔枝博物馆。目前,农 科人员正利用古荔树培育新品种并 已进入嫁接试验阶段,新品种将在 应对环境变化和耐储藏运输上展示 更多优势。同时,科研人员开展杂 交育种,培育了3000多棵杂交育种 荔枝树苗,为荔枝产业注入生机活 力。正是得益于种质资源优势和地 位,茂名荔枝产业突破了品种老化 瓶颈,保持了质效领先态势,2023年 全产业链产值突破100亿元,土特 产成为兴村富民大产业。因此,保 护种质资源和高效培育新品种,是 发展茂名荔枝产业新质生产力的核 心,必须牢牢抓住不放松,发挥优良 品质对荔枝产业的引领和撬动作 用,夯实荔枝产业生生不息的牢固

以科技创新破解荔枝保鲜难 题,是锻造荔枝产业新质生产力的 一个突破口。我市组织科研人员围 绕预冷、抑菌、包装等保鲜关键环节 开展保鲜核心技术攻关并取得了一 系列阶段性成果。其中,由茂名市 农业科技推广中心开展的物理源、 植物源、生物源和新型包装材料保 鲜技术研究,可使桂味、妃子笑等品 种保鲜时间延长一个月。珠海市政 府向茂名捐赠的一台由格力电器自 主研发的荔枝专用保鲜移动设备, 存储的荔枝 20 天后好果率仍达 99.8%。同时,我市累计建设"田头 小站"295个,荔枝采摘后一小时内 送进"田头小站"预冷,有效消除田 头热,使荔枝保鲜期延长一周以 上。由此可见,产业要振兴,科技必 创新。新质生产力的核心要义是以 科技创新驱动生产力向新的质态跃 升。破解荔枝产业发展的难点堵 点,需要整合集聚创新资源,以企业 为创新主体,联合高校、科研院所开 展产学研合作,实现多样化的荔枝 保鲜技术突破,并以此推动荔枝产 业发展难题的破解,使从果园到果 篮再到消费者手上实现全链条保 鲜,让荔枝保鲜更久、卖得更远,让 更多消费者品尝茂名荔枝的美味。 因此,新质生产力为历史悠久的茂 名荔枝产业注入蓬勃活力,延长保 鲜期拓展销售半径,为果农带来实 实在在的收益,走出一条靠发展荔 枝特色产业引领的乡村振兴之路。

### 今日/笔谈

### 感恩母爱,致敬母亲

梁栩(信宜)

一年一度的母亲节又如约而 至。在这伟大的节日里,笔者由衷 感恩母亲,由衷点赞似水的母爱! 有一种水能让人喝醉,这种水

叫作"母爱",因为母爱似水;有一 种关怀能让人温暖如春,这叫做 "母爱",因为母爱如春风。

母爱之所以似水,是因为她似 水般清澈,清澈得不含半点杂质。 母亲将所有爱化成清水,穷尽一生 滋润着子女这株成长中的幼苗。 似水般的母爱,悄悄地流过子女生 命中每一个角落,默默地奉献,却 不求任何回报。她一心一意只为 你付出,没有目的。她自始至终都 把最好的奉献给你,不奢求任何回 报。母爱仿佛是一场随风潜入夜 的春雨,而你此时正是一粒未发芽 的种子,它用点点滴滴滋润着你。 它期盼着你发芽、茁壮、长成枝繁

叶茂的参天大树。

水是平凡的,又是伟大的。母 爱似水,却不是每个人都能感受得 到的。母爱不仅像杯中的水,更像 大海的水。大海是无际的,母爱是 无边的。"海纳百川,有容乃大。"大 海可以容纳无数的鱼儿,无论大 小;母爱可以包容我们所做的一

母爱如水,刚柔相济,缓缓

流淌;母爱如伞,遮风挡雨,相伴 永远;母爱如灯,点亮心中,指明 方向;母爱如春,阳光雨露,浇灌 一生

啊!母爱,没有杂质;母爱, 永不枯竭;母爱,至尊无上!母 爱如水,取之不尽;母爱如水,直 至永远。

祝福天下的母亲,母亲节安康 幸福快乐!

#### 党纪学习教育

#### •学纪知纪明纪守纪①

《中国共产党纪律处分条 例》是根据《中国共产党章程》 制定的党内法规,对什么样的 行为是违犯党的纪律的行为、 应该给予什么处分,作出了明 确具体的规定。《条例》旨在维 护党的章程和其他党内法规, 严肃党的纪律,纯洁党的组 织,保障党员民主权利,教育 党员遵纪守法,维护党的团结 统一,保证党的路线、方针、政 策、决议和国家法律法规的贯

新修订的《条例》全面贯彻 习近平新时代中国特色社会主 义思想和党的二十大精神,坚持 严的基调,坚持问题导向和目标 导向相结合,与时俱进完善纪律 规范,进一步严明政治纪律和政 治规矩,带动各项纪律全面从 严,释放越往后执纪越严的强烈 信号,为以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业提供 坚强纪律保障。

《条例》适用于违犯党纪应 当受到党纪责任追究的党组织 和党员,是规范党组织和党员行 为的基础性法规,不仅为惩治违 纪违法行为提供了定性量纪标 准,也为广大党员提供了科学 合理的行为规范,使党员能够明 确是非界限、清楚自律标准、守

2023年12月19日,中共中 央发布新修订的《中国共产党纪 律处分条例》。修订后的《条例》 共三编、一百五十八条,自2024 年1月1日起施行。

#### 

## 社会需要正能量漫画

2024年5月4日,茂名日报 《文化》版报道,由中共茂名市委 宣传部、茂名市文化广电旅游体 育局主办,茂名市图书馆和茂名 日报社承办的文化栏目"故事里 的茂名"第十三期:跟着"荔宝"阅 非遗传颂"好心精神"精彩开讲。

据报道,茂名日报社资深 记者陈珍珍是《荔宝寻"龙"记》 故事的创作者,现场讲述她故 事的构思,"荔宝的形象、七彩 珠的灵感"来源于茂名的荔枝 文化,故事通过荔宝解锁七彩 珠,每亮起一颗珠子,就解锁一 个知识点,这种闯关式的设计 也会让孩子们在阅读时更有成 就感和探索欲。

正能量漫画,配上视频语

音,更加吸引孩子的兴趣,引导 孩子进一步观看学习。

由二十一世纪出版社集团出 版的《睡衣小英雄》,也是一套儿 童责任感培养的绘画本,图文并 茂,并配有二维码扫码阅读,看听 兼顾,让孩子们在阅读中成长。

当前,社会上也有包含打杀 内容的漫画,在游戏产品中也存 在淫秽、色情、赌博、暴力、迷信、 非法交易等画面,这些不良内 容,会诱发一系列社会问题,伤 害未成年人身心健康。

虽然国家规定了儿童上游 戏室时间为每周五、六、日和 法定节假的20时至21时,但是 小孩可以通过手机来看漫画

我国上世纪六七十年代,社 会出现的漫画、连环画,都是以 英雄人物、英雄故事出现,教育 少年儿童爱国爱家爱英雄,很有 教育意义。

从报道可知,《荔宝寻"龙" 记》以冼夫人一生功绩所凝练出 的"好心精神"为创作背景,并以 一种崭新的角度、带有童话色彩 的荔宝寻"龙"作为主线,将茂名 历史长卷中的非遗故事、传说纳 入其中,作品构思巧妙、内容充 实、选题精良、绘画精美,为孩子 们提供了一个好看、好读、益智、 健康的乡土文化读本,同时通过 漫画把非遗知识传授给小孩,让 小孩从小了解历史文化、乡土文 化、冼夫人"好心精神"。

笔者认为,茂名作家、漫画 家应把茂名已申请成功的国家、 省、市级非遗项目,有选择性通 过漫画形式反映出来,把文字 上、实物上的非遗通过漫画、声 像表现出来;把茂名境内潘茂 名、番薯林公的故事,五六十年 代茂名人建设油页岩项目为国 家作贡献的故事,以及我市运动 健将在国际比赛夺冠的拼搏故 事等等,通过漫画、有声连环画 等新形式、新媒介展现出来。这 种形式可以降低阅读门槛,打破 传统连环画纸质载体的局限性, 增加互动性、可读性,提升孩子

们的阅读兴趣。 正能量漫画,儿童受益,家 庭受益,社会受益!

# 发挥榜样力量,构建和谐交通环境

王平生(电白)

据茂名日报社全媒体近日 报道,茂名市第四届"交通零违 法创文好榜样"文明交通活动 自启动以来,社会反响热烈,广 大车主踊跃报名。活动创新形 式,对市民文明出行产生示范 效应。参与活动的驾驶员只要 100天无交通违法就有机会获 得高达1吨汽油的奖励,得到 很多单位、企业的支持以及社 会各界和市民群众的热情参 与。在颁奖仪式上,我市的道 德模范也亲临现场,其中包括 中国好人、茂名石化研究院主 管师岑静芸,以及广东好人、市 公安局特警支队机动大队大队 长、警务技术三级主管韦先纹, 他们不仅为活动增添了光彩, 更是对文明交通的坚定支持和 倡导。

此次活动旨在树立和表彰 交通文明好榜样,发挥榜样的 激励带动效应,推动文明创建 工作再上新台阶。社会交通文 明水准的提升,必将激励带动 整个社会文明素质的提升。推 动交通文明建设,需要全民的 广泛参与和积极配合。近年 来,我市各地通过深入开展文 明交通行动宣传,表彰先进典 型模范,将文明交通宣传深入 机关、企业、学校、社区、农村和 家庭,普及交通安全知识,倡导 安全文明出行。交通安全志愿

者们走进社区楼院、公园、广 场、游乐场等地,向群众宣讲交 通法规;走上街头协助交警宣 传文明交通,进行文明劝导,疏 导和纠正不文明行为。通过各 种形式的志愿服务,启迪引导 群众增强交通安全法治意识、 规则意识和文明观念,逐渐养 成文明出行的好习惯,营造了 文明交通的社会新风尚。这一 系列文明交通思想意识的普 及,积极推动了我市文明社会 建设的不断进步和添彩增色。

"文明交通,你我同行"既 是一种倡议,也是我们共同的 文明行动目标。为了促进文明 创建工作的深入推进,我们需

要每个人的积极参与,将文明 出行融入日常生活习惯中,内 化于心、外化于行。这不仅能 为个人生命安全提供坚实保 障,还能为文明城市增光添彩, 共同构筑起安全、畅通、和谐的 "文明大道"

文明交通,你我都是主角。 营造文明的交通环境需要主管 部门、全体交通参与者和社会各 方的共同努力、协作发力。让我 们自觉做到文明行车、文明停 车、文明乘车、文明行路,共同营 造一个更加安全、有序、和谐的 交通出行环境。以文明交通积 累的正能量,为茂名这座文明城 市增添更多光彩。

### 画到希外

#### 改分

图/文 刘志永 杜燕盛



据央广网报道,近 重要指标,代表着学生一 日,西安科技大学测绘科 学与技术学院一名专职 教师向记者反映:今年1 月,自己所带课程的期末 成绩出来后,1名成绩不 合格的学生家长以"影响 孩子前途""造成污点"为 由要求学生修改成绩,并 对老师进行语言上的威 胁。该学院相关人员也 多次要求老师答应家长 要求,修改成绩。另外, 该教师还反映,学院为了 给另一位补考学生修改 成绩,在这名老师不知情 的情况下,将该课程的成 绩录入权限从系统上转 移,由其他老师将不合格 的成绩修改为合格分数。

高校学生期末成绩 岂能按"闹"修改?在高 等教育体系中,期末成绩 是衡量学生学习成果的 和学术道德观念。

学期来的努力与付出。 成绩的公正、公平、公开, 不仅关系到学生的切身 利益,更是教育公平和教 育质量的重要体现。学 院在家长的压力下,未经 教师同意就擅自转移成 绩管理权限,强行修改成 绩,这不仅是对当事教师 的不尊重,更是对管理制 度的漠视。这种无底线 的做法,让高校管理的严 肃性陷入尴尬境地。为 避免类似荒唐事件再次 发生,涉事高校还应采取 切实有效的措施,进一步 完善相关管理制度,明确 各级管理职责和权限,确 保管理工作的规范化和 制度化。同时,还应加强 对教师和学生的教育引 导,树立正确的教育观念